

## 波切蒂诺在热刺5年半没拿过冠军

# 刚到巴黎两周就“双冠”了

人生不仅奇妙,还很混蛋。

波切蒂诺今年49岁,之前执教热刺一共2001天,带队踢了293场正式比赛,拿到的冠军数为零。来到巴黎圣日耳曼后带队11天,执教的第三场正式比赛便收获了执教生涯首个冠军,还没从夺冠的喜悦中回过神来,仅仅两天后,波切蒂诺再添一“冠”,但这次得到的并不是冠军,而是新冠病毒,确诊后进入隔离状态,球队由两位助教代为管理。

本版撰稿 特约记者 谢勤德



## 感染新冠,被隔离很不爽

1月14日,波切蒂诺拿到职业生涯首冠,实现了从零到一的突破,1月16日则迎来了从阴性到阳性的不幸转折,成为了进入2021年以来巴黎圣日耳曼第四位感染新冠病毒的一线队成员(包括球员和教练)。

首位确诊的是西班牙中场拉菲尼亚,1月4日,放完假的巴黎圣日耳曼球员重新集中并与波切蒂诺见面,结果拉菲尼亚不在其中,俱乐部随后确认西班牙人感染新冠病毒。1月9日,在波切蒂诺执教处子秀中首发的克雷尔确认感染新冠病毒。1月12日,本赛季表现优异的小将达格巴也在例行检查中呈阳性。

上周末,正带队备战对昂热比赛的波切蒂诺被检出阳性,并因此无缘这场比赛,拉菲尼亚、克雷尔与达格巴也都继续缺席,幸运的是在两位助教的带领下,巴黎圣日耳曼客场1比0击败了对手,这个结果令波切蒂诺很是欣慰。

巴黎圣日耳曼并未公布波切蒂诺的具体病情,但从阿根廷人通过社交媒体透露的情况来看应是轻症或无症状感染者,比赛期间他贴出了自己收看现场直播并做笔记的照片,而在发布的公开声明中也称自己个人感觉很好,大家不用担心。

不幸中的万幸是接下来这段时间

巴黎圣日耳曼赛程相对轻松,联赛恢复到一周一赛的节奏,下周末将坐镇主场迎战蒙彼利埃,再下一轮是客场对洛里昂,法国杯暂时也不用太操心,要进入到十六分之一决赛后才会出场。

但波切蒂诺还是很烦心,因为他打算利用这段难得的悠闲时光好好操练一下战术,与球员更好地磨合,为2月开打的欧冠淘汰赛做准备。

在击败布雷斯特后阿根廷人曾说:“很高兴看到球员认同我的战术安排,毕竟我执教球队才几天时间,接下来我要根据球队状态调整战术,寻求更多的变化。”现在只能延期了。

## 满级号,用起来就是爽

2021年1月3日,波切蒂诺正式与巴黎圣日耳曼签约,过上了有钱人的生活。之前这位阿根廷人无论执教西班牙人、南安普敦还是热刺,过程都大同小异——在俱乐部陷入低谷时接手,清理老将提拔新人,从无到有打造球队,然后一步一个台阶,从西甲保级到英超竞争欧战名额,再到欧冠亚军。

在巴黎圣日耳曼则是一种完全不同的体验,上赛季法甲豪门包揽国内赛事三冠,欧冠联赛拿到亚军,阵中名将如云,内马尔和姆巴佩更堪称当今足坛最强二人组,压根不用打装备,上来直接就是满级号。执教首秀虽然圣埃蒂安不给面子,只拿到1比1平局,但接下来三场分别3比0大胜布雷斯特、2比1击败马赛与1比0胜昂热——2比1胜马赛这场尤为重要,法国超级杯冠军对巴黎圣日耳曼来说不算啥,对波切蒂诺来说却是破天荒。

光说执教热刺293场无冠已倍感心酸,再加上带西班牙人的160场与带南安普敦的60场,总共513场无冠简直令波切蒂诺心碎,击败马赛,阿根廷

主教练谢了个遍:“我要感谢球员们,感谢莱昂纳多和纳赛尔给了我这个机会,还要感谢图赫尔和他的团队,正是因为他们之前的努力和付出,我们才有机会站到这里。”

满级号有多豪横?对马赛的比赛,波切蒂诺换上的五名替补分别是金彭贝、内马尔、佩雷拉、小基恩与萨拉维亚,全都是国脚级球员,替补席上还坐着德国国脚德拉克索勒!相比执教热刺时,尤其是因修球场而捉襟见肘的最后两个赛季,简直就是一个天一个地,就连主教练自己都道:“球员都知道每场只能有11人首发,最重要的是大家齐心协力!”

下一个冠军何时来?上周末1比0击败昂热后,巴黎圣日耳曼在积分榜上反超少赛一轮的里昂,以两分优势领跑,以大巴黎的硬实力,只要波切蒂诺不犯“把航母开翻”级的错误,拿到执教生涯首个联赛冠军概率很高,当然最重要的还是欧冠,毕竟他的合同只签到了明年夏天,只有一座欧冠冠军奖杯才能赢得续约合同。



## 管好新冠才能拿欧冠

法国超级杯已经到手,法甲冠军是必须要完成的任务,波切蒂诺的真正挑战是欧冠冠军,然而拿欧冠从来就不是件容易事,执教不到20天,包括自己在内已经有四名一线队成员感染欧冠更是给波切蒂诺提了个醒——这要是发生在八分之一决赛对巴萨前,比赛还咋踢?

一线队成员感染新冠病毒,在管控严格的俱乐部是难以避免的偶然,但在巴黎圣日耳曼就是不可避免的必然。为什么这么说?看看巴黎圣日耳曼的感染者名单就知道了,去年有内马尔、迪马利亚、帕雷德斯、伊卡尔迪、纳瓦斯、马尔基尼奥斯和姆巴佩,今年这才刚开始就有拉菲尼亚、克雷尔、达格巴和波切蒂诺相继中招,整个欧洲的顶级豪门里,还有哪家更有严重?

关键还不在于法国的疫情如何严重,而在于巴黎圣日耳曼自身的疫情防控不到位,防疫体系漏洞百出,而就

连防疫这种直接关系到竞技成绩甚至人身安全的大事都做不好,其他的管理环节有多糟就可想而知。

最典型例子当属内马尔,不久前的新年假期,这位超级球星居然在老家巴西顶着疫情大开派对,媒体曝出的是他准备连续狂欢五天,邀请500人参加,甚至找了家专业公司安排策划,随后该公司发声明回称这是假消息,因为派对“只有”150人参加。

内马尔感染过新冠,理论上来说体内已有了抗体,但这么做依旧是极不负责任的行为,因为即便他有抗体,病毒一样可以通过他为载体传染给其他人。现在赛程轻松,大巴黎又人员充足,几位球员感染病毒缺席比赛问题不大,但下个月欧冠淘汰赛就要开打了,面对巴萨这种级别的对手,任何不必要的非战斗性减员都可能带来灾难后果。

## 第一针“疫苗”,姆巴佩最需要

多人感染新冠,谁的病情最重?答案是姆巴佩。波切蒂诺上任后四场比赛三胜一平打进七球,内马尔、伊卡尔迪、基恩与萨拉维亚这四大前锋皆有收获,唯独姆巴佩交出白卷,更尴尬的是法国前锋偏偏是出场时间最多的,三场打满全场,一场在第80分钟被换下。

法国媒体说姆巴佩患上了“波切蒂诺综合征”,无论阵型是433还是4231,位置是边锋还是前腰,踢得都一样别扭,甚至就连波切蒂诺隔离在家,法国前锋也还是找不到破门的感觉,对昂热错失多次得分良机。

问题出在哪里?首先是个人状态

的问题,助理教练佩雷斯也承认他“最近没走进球运”。但更关键的还是球队战术风格,波切蒂诺以凶悍的前场逼抢而闻名,球队重心偏向对方半场,虽然执教巴黎圣日耳曼的时间并不长,但从将维拉蒂前提至前腰位置就能看出来,阿根廷人还是希望能复制在热刺的战术。

然而加强前场逼抢,整体阵线前移,必然会导致锋线球员空间变小,姆巴佩既发挥不出爆发力优势,又不具备内马尔、迪马利亚等南美球员在小范围内腾挪转移的细腻技术,自然踢得别扭。

前法国国脚佩蒂特认为姆巴佩的心态也有问题:“他现在太‘内马尔化’

了,总是想要去做那些内马尔能做到的事情,但实际上他的特点和内马尔完全不一样,他这是在自寻烦恼,在我看来他应该后退一步好好清醒一下,然后重新出发。”

巴黎圣日耳曼想要实现欧冠梦,一个状态良好能够发挥出最佳水平的姆巴佩不可或缺。执教热刺期间,波切蒂诺充分释放了哈里·凯恩和孙兴慜的潜能。论天赋,姆巴佩比热刺双星都高,从年龄来看也已步入成熟期,到了更进一步的时候,波切蒂诺若能法国人调教好,那便是又一段“瓜迪奥拉与梅西”式的佳话。但如果失败了,受影响的肯定不仅仅是球队本赛季的成绩。